

我国钛白粉价格波动影响因素及对策研究

孙 亮（龙佰集团股份有限公司，河南 焦作 454191）

摘要：随着当下国内经济的迅猛发展，各行各业也在国内的利好政策与技术的发展下飞速崛起，目前我国在钛白粉方面已经成为当下全世界在生产和消费上的大国。但是现如今随着全球经济发展的减缓，给国内钛白粉市场也带来了一定的冲击。受全球大环境的影响，国内钛白粉的价格一直受到波动影响，使得国内经营钛白粉企业的发展面临不小的危机。对此，应该重点分析影响我国钛白粉价格波动的相关因素，并且针对这些不利因素提出一些合理可行的对策，期望有借鉴意义。

关键词：钛白粉；价格波动；影响因素；研究对策

0 前言

钛白粉是颜料的一种，是当今世界上公认的在性能上最好的涂料，在颜色上呈现白色，被广泛用于各种工业之中，这些行业与人们的生活息息相关，随着国家一些政策的出台使得钛白粉遭受到了大量的积压，再加上在生产技术以及后期存放带来的污染问题，使得近几年钛白粉的价格受到波动，对此，应该分析影响钛白粉价格波动的因素，然后提出一些针对性的对策，确保国内钛白粉能够稳步、健康的发展。

1 影响我国钛白粉价格波动的因素

1.1 供需水平

在当前国内市场经济的发展下，市场的供求关系会在一定程度上直接影响着钛白粉的价格。在钛白粉的行业自产生到发展至今，在产能上扩张的速度要远远高于产量的增长速度，特别是在2007-2009年之间，这几年在全球金融危机的影响下，国内的产品被大量的出口，这也使得生产钛白粉的企业扩大生产，提升产品的生产速度。

在产能方面上来看，在上个世纪初期，市场的需求较大，国内的加工工艺也在不断的提升，这就使得在短短的十年左右的时间，国内钛白粉的产能提升了5倍。在2010年的时候市场的需求量最大，对此在那一年产能更是明显提升，光在2010年钛白粉的产能相较于上一年就多了将近70万t，成为近10年来产能最高的一年，但是从第二年开始，钛白粉的产能开始慢慢下降，在产能上仅仅增加了不到10万t，与此同时，出口量却大大增加，致使在当年钛白粉的价格开始爆发。相较于之前在增速方面已经开展逐渐降低。

我国在之前的10年来在钛白粉的需求量上与产量和产能的增长速率还有一定的距离，但是从钛

白粉的进口量上来看，一直趋于平稳的状态。

1.2 原料成本

在目前国内市场经济的发展过程中，钛白粉的价格主要是受原料成本的影响。对此，原料成本的涨幅会对钛白粉的价格造成一定程度上的波动。当下，生产钛白粉要用到的主要原料就是钛精矿以及浓硫酸。钛精矿是影响钛白粉市场的重要原料，被称为钛白粉的“命脉”。当下钛精矿原料在国内属于绝对垄断性的产品，在国内四川地区的几家大型采矿企业对钛精矿有着绝对的掌控权。这是如此，国内钛白粉的价格也掌握在这些大型矿场的手中。据调查显示，国内一年能够生产出钛精矿3500kt，其中就有2500kt来自这些大型矿场，他们所生产出来的钛精矿占据了整个市场的3/4，正是由于当地特殊的地貌，造就了钛精矿原料的垄断已成为了不争的事实。

当下，钛精矿的生产商可以随时随地的坐地起价，对此，国内的钛白粉的生产企业完全没有讨价还价的余地，为了能够降低经济上的压力，于是这些钛白粉的生产企业将他们所支付的高额的成本转嫁到下面的原材料加工制造企业。但是从储存量上来讲国内的钛精矿并不富裕，主要是以钒钛磁铁矿为主要的原材料，而那些品质较好，质量较好的钛资源有限，对此，我国在钛白粉的生产原料上绝大多数都是依赖进口，但是在价格方面极其容易受到国外政策以及资金货币换算方面的影响，进而使得国内钛白粉价格出现波动。在国内进口来的钛精矿的产地可以看出，有很多一部分来自越南，但是早在2010年越南就停止钛精矿的出口，尽管在后期还有一部分钛精矿出口到国内，但是从数量上以及整个国内钛精矿的市场大环境来看，依然存在着很大的限制。其次是浓硫酸，国内对于硫酸制造主

要要用到硫磺，但是硫磺这种资源对国内来讲十分的匮乏，再加上一部分开采技术的不成熟，使得国内丰富的硫磺资源没有被开采，对此国内在硫磺这一原料上基本上进口，对此硫磺的价格一旦受到国际社会的影响，那么就会使得浓硫酸的价格出现变化，钛白粉的价格自然而然地就会出现价格上的波动。

1.3 国内的宏观经济

我国钛白粉的价格在一定程度上还会受到像货币政策以及一些财政政策的影响。随着近些年国内通货膨胀的现象加剧，货币的升值也给人们生活中常用的商品的价格带来了不同程度上的影响。在这样的大环境下人力成本会逐渐提高，进而商品的价格也在明显提升。在 2008 年以来，人民币一直处于升值的状态，这样的情况会使得国内出口的商品在国际市场没有了竞争力，此外最明显的要数汇率方面的带来的损失，使得国内的一些以薄利多销的企业利润被不断的压榨，为了能保持商品的利润，很多企业都会选择在自家的产品上提升价格。以上所讲到的这些因素都会让以钛白粉为主要经营的企业在未来的发展扑朔迷离，对此，国内的宏观经济的变化对钛白粉价格的产生的影响不容小觑。

自 21 世纪以来国内的经济呈井喷式增长，人们的生活变得富裕了起来，对此，对于楼房和汽车的需要量也在日益提升，这使得钛白粉在产能和产量有明显的提升。其中钛白粉的六成被在了涂料行业，国家对于房地产行业给予了很多的优惠政策，这让市场对于钛白粉的需求量显著提升，钛白粉在价格上也开始出现了频繁的波动。

1.4 国际市场的导向

现如今全球化明显加剧，国内对于贸易层面的需求日益提升，国际上各种因素都会直接或者间接的影响钛白粉的价格。据统计，这些年钛白粉的出口量逐年增长，在 2004 年起之后的四年内在钛白粉的出口上出现一个峰值，主要原因是随着金融危机逐渐退去，国内市场的各行各业开始呈现复苏的迹象，以此拉动了钛白粉的需求，随后在 2010-2014 年迎来了第二次的峰值，这是由于全球在经历一次金融危机之后各国家也快速的崛起，全球范围内供需关系出现了不平衡，国内各种产品的质量正在逐渐超越全球，让国内生产出来的钛白粉也参与到了全球商品的竞争之中。到 2015 年初，据统计我国的钛白粉出口额相较于以往显著提升，相关

专家预测，在未来国内钛白粉的出口还会逐年递增，国内钛白粉的质量也开始被一些国外发达国家所接受，从出口的数量和形式上来看，一片大好，在一定程度推动了国内钛白粉的生产，并且这一现象将会一直延续下去。

2 针对我国钛白粉价格波动因素的一些相关对策

2.1 稳定原料来源

2.1.1 保证原料的来源途径

国内钛白粉的价格经常出现涨幅，造成这样的原因就是国内过于依赖对钛精矿的进口，国外的在进出口方面一旦受到政策或者货币的变化就会对钛精矿的价格出现影响，进而导致钛白粉的价格出现波动。钛精矿属于不可再生资源，并且国内的含量相对较低，对此很难保证钛精矿能够长期的供应。对此，要想保证国内钛白粉能够保证持续稳定的供应，进而摆脱原材料进口限制以及受国际市场影响钛白粉忽上忽下的价格，让国内的钛白粉能够占据一个主导的位置。从长远的角度上来看，我国应该和一些国家建立长期钛精矿进口的条例，这样能够确保钛精矿在短时间内不会因为国际市场的变化而受到影响，对于一些有实力的钛白粉企业可以收购一些矿山，这样能够从挖掘 - 生产形成一体化。也能在某种程度上减低由于原料变化而产生的价格层面上的波动。

2.1.2 转变钛精矿的开采权

众所周知，生产钛白粉需要用到的主要原料是钛精矿，这种材料对于国内来讲属于绝对垄断，国内钛精矿差不多都在业内较为有实力的几家矿业的手中。对此，钛白粉的企业一直受到这些矿场的影响。这些钛精矿的矿场可以随意要价，国内进行以钛白粉为生产的企业在价格上完全没有商议的可能，于是纷纷将这其中的价格变相的转到下面的加工厂中。对于这种形势相关部门应该转变钛精矿的开采权，适当分配，均衡发展，避免垄断现象的出现，使行业得以健康发展。

2.1.3 建设钛精矿的调节库

建设钛精矿的调节库就是为了能够使钛精矿的价格能够趋于稳定，确保以钛精矿为主的企业能够正常发展。对此，调节库应该由相关部门加大监管力度，再由业主进行经营生产。

①在业主的选择上应该深入调查，科学选定，去挑选那些对这个市场有一定的了解，并且自身的经营过程中不能用到钛精矿，还有意向建设钛精矿的调节库，能够按照有关部门提出的相关要求，在

资金方面比较富裕的。然后业主要创建队伍，规划好工作的目标以及工作的流程，进而确保项目能够正常的运转；

②对于钛精矿原料的相关信息要时刻关注，并且能够了解国内外的相关动态，把握钛精矿行业发展的走势，并对国内外的价格有一个详细的了解。能够与相关组织时刻保持联系，在原材料与生产企业之间搭建桥梁。

2.2 能够提升地域国际市场的 ability

现如今资源成为了全球最大的问题，各个国家之间在资源的争夺上也越发严重，贸易的保护主义也开始逐渐呈现抬头的趋势，对此应该加快企业升级，优化结构生产，提升产品质量，实践高效。钛白粉的企业也应该积极响应国家的号召，虽然在这几年有很多企业也进行了相关的调整，但是，与其他国家的相关企业比较来看，还存在很大的差距。对此，应该认清自身的不足，顺应发展，加快转型。企业内部要灵活的运用资金，聘请高新技术型人才，采购先进的生产设备，加快产品的研发效率。在经济贸易全球化的今天，很多知名企都对钛白粉市场表有兴趣，他们也开始通过直接或者间接的方式涉足钛白粉行业，以此来提升自身的产业。

2.3 调整出口政策

国内的钛白粉在产业的结构上一直存在着不合理的现象，要不就是低端产品的产量较多，要不就是高端产品在原料上依旧采用进口的方式。为了能够有效应对这一困境，以钛白粉为主的企业要根据市场的实际情况，来对自身的产品结构进行一个合理的规划，首先要保证设备、技术、人才、资金等方面都充足的基础上，通过先进的技术提升生产产品的质量，进而降低进口。然后要针对国内钛白粉的用途以及材质进行针对性的生产，降低国内市场上的压力，然后针对国外市场生产出专用的钛白粉以此来进行出口。当下全球很多国家以及地区对于钛白粉的需求也日益剧增，以此来看我国依然会有很大的国际市场。

2.4 提升钛白粉的产品加工工艺

从国内钛白粉的市场以及其他行业的发展来看，未来钛白粉会有很大的发展前景，当下国内的市场也尚未打开，有很多低端上的钛白粉，用到的却很少，较为高端的在原料上依旧采用进口的方式，往往供不应求，低端的钛白粉在国内的市场“无人问津”。像一些高端级别的纳米钛白粉等在市场上的发展空间巨大，都被用于汽车、楼房等领

域。对此，应该提升生产加工技术，改善低端产品的质量，使之在产品的使用和体验中靠近高端钛白粉，除此之外，还要研究开发像汽车、楼房等专用型的钛白粉进而拓宽产品线，以此来满足市场上的各种需求。

2.5 规范行业的发展

在 2016 年以前，国内钛白粉的利用率仅仅达到了 50%，要想现有的产消化掉需要很长时间，由此可以看出钛白粉在产能上是处于一个过剩的状态，未来想要步入这个行业的企业需要引起注意，为了能够保证整个行业的发展，需要规范行业的发展，通过严格的规范来保证国内钛白粉市场的稳定，让钛白粉的价格趋于平稳，避免产生波动，这其中也包含生产模式，企业的规模，产品所需的能耗、未来企业的规划以及对环境方面的影响等多个方面。

3 结束语

综上所述，钛白粉受国内外多种因素的影响使得在价格上波动不定，对此，应该从实际出发稳定原料来源，能够提升地域国际市场的 ability，调整出口政策，提升钛白粉的产品加工工艺，以此来保证国内钛白粉市场稳定、健康，在价格上较为亲民，在质量上用的放心，让整个国内钛白粉行业能够在有序健康的发展。

参考文献：

- [1] 李濛 . 我国钛白粉价格波动影响因素及对策研究 [D]. 成都 : 成都理工大学 ,2019(1):79.
- [2] 蔡绪波 .2012 年上半年中国钛白粉产业状况及前景分析 [C]// 国家化工行业生产力促进中心钛白分中心会员大会 . 中国化工学会 ; 国家化工行业生产力促进中心钛白分中心 ,2021(19):26.
- [3] 余志平 . “拐点在春天，景气看三年” —— 从全球经济运行状况浅析中国钛白粉未来发展趋势 [C]//2012 年国家化工行业生产力促进中心钛白分中心会员大会 . 中国化工学会 ; 国家化工行业生产力促进中心钛白分中心 ,2020,4(76):46.
- [4] 孙哲宇 , 夏渊 , 周磊 , 等 . 中国钛白粉行业发展现状分析 [J]. 涂层与防护 ,2020,41(7):9.
- [5] 佚名 . 今年已现 4 个价格拐点不确定因素仍在增加钛白粉市场剧烈波动或将持续 [J]. 江苏氯碱 , 2017(1):2.
- [6] 文心 . 钛白粉市场供需趋紧价格上涨 [J]. 造纸化学品 ,2017(06):52-52.